

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés ár helyben és vidéken:

Egy hóra 2.30 kor.

Negyedévre 8.— kor.

Félévre 16.— kor.

Egész évre 32.— kor.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debreczen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.

(Debreczeni Első Takarekpénztár-épület.)

Egyes szám ára 100 fillér.

## A németek nyolc órányira vannak Pétervártól.

Podoliában gyorsan előrehaladnak csapataink.

### A vezérkar jelentése. Az orosz helyzet.

Budapest, március 1. A Brentától keletre egy olasz előretörés megfiúsult.

A kormány és a lakosság egyre ismétlődő és az utóbbi napokban különösen sürgető hívására Böhöm Ermolli tábornagy csapatai tegnap békés beavatkozás céljából bevonultak Podoliába és elérték a Novoselica, Chotin, Kameuc Podolski vonalat. A vasutak és a fontos utak mentén előrenyomuló osztagoknak az a feladatuk, hogy azon a területen, amelyen áthaladnak, helyreállítsák a nyugalmat és a rendet és biztosítsák a behozatal céljára szükséges kereskedelmi utakat. Eddig körülbelül tízezer orosz tette le a fegyvert, tekintélyes mennyiségű lőszert, járművet és vasuti kocsit helyeztünk biztonságba.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, március 1. (Nyugati harctér.)

Rupprecht trónörökös hadseregének: Pókapelletől északra megfiúsultak az angol gyalogságnak éjjel erős tűzhatása után megkísérelt előretörései. Az arcvonal többi részén élénk tűzérési tevékenység, amely sokszor kisebb felelő harccal kapcsolatosan folyt. S. La Ferettől nyugatra egyik osztagunk előretört a csatornán át és néhány fogollyal tért vissza. Egy korrik ellen az ellenség repülőgépműködést intézett, amely a belga lakosság körében jelentékeny veszteséget okozott. Német trónörökös hadseregének: Chavignonnál rohamosztagjaink benyomultak az ellenséges árkokba és tíz amerikai és néhány franciaot fogtak el. A kora reggeli órákban a Champagne egyes szakaszaiban felelődt a harci tevékenység.

(Keleti harctér.) Csapatunk az Ukrán északi határ mentén keleti irányban előre nyomulva elérték a Bnjepert. Rietschinnál egy erősen kiépített és védelmezett hidőre bukkantak. A várost és a pályaudvart rohammal elfoglalták és néhány száz foglyot ejtettek. Mozyrban zsákmanóval ejtették a Prijet flottillát, amely hat páncélos, 36 motoros és 6 evezős hajóból áll. Fastonanál és Kuzapinnál elértük a Kiev Smermka vasutvonalát. A Storo Konstantinotól délnyugatra ellenséges tulerővel harcban álló lengyel légionáriusoknak német csapatok segítségére siettek. Az ellenséget együttesen megverték.

Az ukrán kormány és a lakosság hívására védelmül ellenséges bandák ellen osztrák-magyar csapatok a Pruthtól északra széles szakaszokon benyomultak Ukrainába.

(Olasz arcvonal.) A Brenta két partján a harci tevékenység az egész napon át fokozottabb volt.

(Macedon arcvonal.) Nincs újság.

### Pétervár védelme.

Pétervár, március 1. A népbiztosok tanácsa a maga kebeléből direktóriumot választott, amelyet rendkívüli felhatalmazással látott el. A direktórium, amelynek Lenin és Trockij is tagjai, elhatározza a mozgósítást és Pétervár megvédését.

### A pétervári zavargások.

Berlin, március 1. A Lokalanzeigernek jelentik Pétervárról, hogy a maximalisták most minden rendelkezésre álló erejükkel azon vannak, hogy a napirenden lévő zavargásokat és fosztogatásokat meggátolják. Azokat, akiket tettenérik kivégeztették. A helyzet Péterváron változó.

### A kormány elhagyja Pétervárt

Pétervár, március 1. A zavargások egyre félelmetesebb erővel folytatódnak és a helyzet föltöbb kritikus. A maximalista kormány most azt tervezi, hogy elhagyja Pétervárt, mivel a saját személyüket sem tudják biztonságban.

### A németek Pétervár előtt.

Berlin, március 1. A német csapatok előnyomulása Oroszországban nagy gyorsasággal halad tovább. Ma este már alig nyolc órányira vannak Pétervártól, ahol az lszalom a tetőfokra hágott.

Stockholm, március 1. Minden érdeklődés a körül forog, hogy folytatják-e a németek előnyomulásukat Pétervárig. A katonai bevonulás előreláthatólag nem fog az orosz fővárosig terjedni, mert a békét előbb írják alá, mintsem a pétervári bevonulás megtörténhetne. Pétervár megszállására tehát nincs ok, mert Németország a békekötés után nem kíván beavatkozni Oroszország belső politikai ügyeibe. A mi a balli partvidéket illeti, Németország feltétlenül megakarja védeni ezeket a tartományokat a pusztító rémuralomtól, de a tisztán rendőri feladat végrehajtásánál nem gondol lepezett annexiókra. Németországnak nem célja a bolsevikiek megbuktatása és ha egyszer aláírták a békeszerződést és annak végrehajtása biztosítva van, a németek átengedik Oroszországot sorsának.

### Visszautasított tiltakozás.

Pétervár, március 1. Az orosz kormány visszautasította azt a tiltakozást, amelyet a francia és az angol nagykövetség a békekötés ellen nyújtottak át.

### Mozgolódnak a japánok.

Tokió, március 1. A japán hivatalos körökben lázas munka jelei mutatkoznak, amióta a németek oroszországi előnyomu-

lása megkezdődött. Az Unióban élő japánok pedig lassanként megkezdtek a hazatérést, az utóbbi napon már tömegesen érkeztek Tokióba. A pétervári japán hadsereget visszahívták.

Genf, március 1. A francia külügyminiszter kijelentette, hogy a pétervári japán hadsereg visszahívása előjele annak, hogy Japán ázsiai Oroszországgal külön intervencióra készül.

### A pétervári helyőrség nem képes a harcra.

Pétervár, március 1. A helyőrség mai népes gyűlésen egymásután hangoztatták a szónokok, hogy a fegyvertelen és kiegészítetlen csapatok egyáltalán nem képesek arra, hogy tovább harcoljanak. Általános Péterváron a nézet, hogy a maximalista kormány helyzete megrendül és tovább nem tarthatja magát.

### Japán fellépése.

Rotterdam, március 1. A Daily Newsnak jelentik Párisból: Franciaországban azt hiszik, hogy Japán hajlandó Oroszországban fellépni, még pedig azért, mert az a meggyőződése, hogy nem szabad Németországot olyan hatalomhoz engedni, amellyel az egész világ függetlenségét fenyegetheti. A Daily News szerint fontos tanácskozások folynak e kérdésben.

### Béketárgyalások Romániával.

#### Nehézségek támadtak.

Berlin, március 1. A német polgári pártok egyre hevesebben követelik, hogy Románia hadikárpótlást fizessen. Ezt a hadikárpótlást azonban nem pénzben, hanem különféle gazdasági kedvezmények formájában kell biztosítani és beajtani. Az ország katonai megszállását pedig meg kell tartani mindaddig, míg a követelt kárpótlást teljesen meg nem adta.

#### A román király a válasza.

Bécs, március 1. Mértékadó politikai körökben Czernin és a román király találkozására vonatkozólag nem túlzott az optimizmus. Fontos, hogy a román király mit válaszol a Czernin által előterjesztett feltételekre. A válasz odig még nem érkezett meg, de minden pillanatban várják. Eddigi jelek nem mutatnak arra, hogy Románia vezetőségei jobb belátásra tértek volna.

#### A román béketárgyalás nehézségei.

Berlin, március 1. A Berliner Tageblatt jelent: A Romániával folytatott tárgyalások kedvezőtlenül alakulnak. Ha a tárgyalások megfiúsulnak, az nem a német feltételeken fog műlni, amelyek első sorban gazdasági természetűek, hanem Bulgária követeli az egész Dobrudzsát, a mi ellen a románok szenvedélyesen tiltakoznak. Valószínű, hogy ha a kitűzött határidő elteltével a megállapodás nem jön létre, a központi hatalmak újból megkezdik a hadműveleteket Románia ellen.

**A Lokalanzeiger** jelenti, hogy a Romániaival folytatott tárgyalások folyamán nagy nehézségek merültek fel, úgy, hogy számítani kell arra, hogy a tárgyalások eredménytelenül fognak végződni. A nehézségek oka Németország szövetségi részéről támasztott területi követelések miatt támadt, amelyeket Németország kétségtelenül teljes erővel támogat. Hír szerint a románok magatartásához nagymértékben hozzájárult a franciáknak az az ígérete, hogy katonailag támogatásban fogják őket részesíteni. — A román király és gróf Czernin közti összejevetel előzményeiről azt jelenti, hogy az Avarescu tábornokkal Bukarestben folytatott feszelen eszmecsere alatt nem tudtak alapot találni a béketárgyalások megkezdésére, így került rá a sor arra, hogy ebben a kérdésben a román király maga tanácskért Czerninnel. Nincs szó ultimátumról, mint Trockij esetében, hanem arról, van-e kilátás arra, hogy megfelelő alapot találjanak a béketárgyalások megkezdésére. A király választától függ, hogy a békés megoldás egyáltalában lehetséges-e.

**Román aggodások.**

Rotterdam, március 1. Jassiból jelentik, hogy az ellenség előreláthatólag bevonul Kiewbe és Odesszába. El kell tehát készülni arra, hogy ezek után az ellenség követeléseit fokozni fogja. Ezért az Avarescu kormány kénytelen lesz elfogadni azt a határidőt, amelyet neki a központi hatalmak adtak.

**A besszarábiai lakosság kívánsága.**

Budapest, március 1. Csernovicból jelentik: A besszarábiai menekültek beszélnek, hogy a lakosok kívánják s egyre erőteljesebben hangsúlyozzák a Monarchiához való csatlakozást.

**Lemondott a spanyol kormány**

Berlin, március 1. Madridból jelentik, hogy a spanyol kabinet a mai napon beadta lemondását.

**Az entente soroz.**

Rotterdam, március 1. (Reuter-jelentés Washingtonból.) Lansing államtitkár közölte a kongresszus külügyi bizottságával, hogy Franciaország Olaszország lényegében azon javaslatokat, melyek szerint a francia és olasz alattvalókat Amerikában is be lehet sorozni, elfogadta. Ugyanez áll az Unió alattvalóira is Olasz- és Franciaországban.

**Japán készülő akciója.**

Newyork, március 1. Japán ajánlatot tett az Uniónak és az entente többi államainak arra, hogy együttesen lépjenek fel Szibériában, Vladivosztokban és a szibériai vasút állomásain levő, nagy készletek megmentése érdekében. Washingtonban a hivatalos körök nem tartották egészen elfogadhatónak a japán javaslatot, de az eszmecsere folytatólag és úgy lehet, az amerikai kormány megváltoztatja magatartását. Japán azt hiszi, hogy Szibéria helyzete igazolja a rendszabályt, sőt a katonai akciót is. A japánok beleegyeznek, hogy Amerika és az entente államainak csapatai is részt vegyenek az akcióban. A kérdés csak az, hogy Japán egyedül is felléphet-e vagy közös lépésnek kell történni?

**Az új választójog.**

A választójogi bizottság mai ülésén **Bethly** László elnök jelenti, hogy gróf Bethlen István, aki nem tagja a bizottságnak, indítványt kíván tenni. A házszabályok szerint ehhez joga van. A bizottság a felszólalást megengedi és az elnök indítványa alapján Bethlen István gróf **Andrássy Gyula** beszéde után fog felszólalni. **Desbordes** Ernő magyar nemzeti szempontból kifogásolja a javaslatot. A javaslat nem nyújt védelmet a nemzetiségek szeparatiztikus törekvései ellen. A választójogi törvény a nemzetiségi kérdés szempontjából végzetes tövedés. Nem tartja kizártnak a meggyezést a románsággal, de ennek szerinte megfizethetetlen ára van: Erdélynek és Magyarország románlakta vidékeinek a feladása. A nemzeti veszedelmet nem abban látja, hogy a nemzetiségi képviselők bejőnnek a Háza, propagandát csinálnak és esetleg obstruálnak, hanem abban, hogy a kerületekben elszórtan a magyarság beleolvad a nemzetiségekbe, az intelligencia kénytelen lesz elmenekülni és a nemzetiségek zárt egységekre való hivatkozással követelni fogják az autonómiát, talán nagyobb eredménnyel. Az egyetlen helyes megoldás a választójognak a magyar nyelv tudásához való kötése.

**Andrássy Gyula** gróf megállapítja, hogy a választójogi javaslat eddigi vitája objektív volt. Mindjárt beszéde elején válaszol Tiszának és kijelenti: számot vetett magával és arra, a megállapodásra jutott, hogy ezt a javaslatot teljes egészében el kell fogadni. Azok az aggályok, amelyek munkapárti részről a vita során elhangzottak, túlzottak. Történelmi szükségnek látja a javaslat elfogadását. Maga Tiszta is belátta már, hogy a 13-as törvény nem oldotta meg a kérdést. Ezt bizonyítja a királyi kézirat is, amelyet annak idején Tisza ellenjegyzett. Óriási hordereje van annak, amikor egy uralkodó messzebbmenő jogkiterjesztést akar, mint a kormányok. Nem lehet tehát megnyirbálni egy ilyen javaslatot, hiszen akkor szembeszállnánk a közhangulattal is, sőt statisztikai félelmek miatt sem lehet szakítani a korszellemével. Nagyon beteg lenne ez a nemzet, ha ezzel a javaslattal meglehetne gyilkolni. Azután beszél a jövő legfőbb problémájáról s ennek a birtokpolitikát tartja. Szaporítani kell az önálló birtokosok számát. Vegül a közigazgatás államosítását sürgeti.

Miután **Vargha Gyula** válaszolt a statisztikai megjegyzésekre **Bethlen István** hosszabb beszéd után határozati javaslatot nyújtott be. E szerint: Változtassák meg a javaslat első és második paragrafusait. Ne a magyar és irásolvasáshoz, hanem az államnyelvnek szóban és írásban való birásához s legalább négy elemihez kötéssék a választói jogosultság. Az analfabéták legalább tizenöt koronás adócsenzt alapján szavazhassanak, a Károly-keresztesek pedig csak akkor, ha elérik 24. életévüket. Ezzel az ülés véget ért.

**Színház.**

**A Csokonai-színházban.**

Szombaton délután: Gyermek előadás. Csapke Rózsika, tündérmese.  
Szombaton este: C) bérlet. Orpheus a pokolban, operett.

**A Vig-színházban.**

Szombaton délután: Kaméliás hölgy, szimű.  
Szombaton este: Uri dívat, vígjáték.  
Orpheus a pokolban. (A színház iroda jelentése.) Offenbach örökbecsű szép operett-jének reprize oly sikerrel ment, hogy azt még két estén át: szombaton és vasárnap is adja a Csokonai-színház.

**Medgyaszay Vilma az Apollóban.** E hó 6. és 7-én lesz újra vendége Debrecennek ez a szenzációs tehetségű világhírű művésznő. Músora most Budapesten fényes sikert aratott.

A „Hypokrites” (A meztelen igazság) nemcsak az amerikai filmgyártásnak, hanem általában az egész kinematográfia-nak utólérhetetlen film-kolosszusa. Olyan nagystílű rendezést és olyan bőkezű kiál-

lítást még nem volt alkalmunk sehol sem megcsodálni, mint a „Hypokrites”-nél. A film az álszentkedőket ostorozza és az igazság istennője könyörtelenül lerántja az álarcot a kufár képviselőről, a parázna vőlegényről, az előkelőség örve alatt félmeztelenre dekoltált nővilágról. Az igazság istennője maga is meztelen, mert az igazságnak nem kell lepel. És ennek a meztelenségnek megrögzítésében van a filmtécnika elképzeltet legnagyobbi munkája. A meztelenség mindig csak fátyolszerűen, mint egy elsuhanó álom jelenik meg, azonban teljes illúziót ad és a józtlást a legcsekélyebben sem sérti és a filmet bárki megnézheti. Ennek a filmnek el kell jutni a legmesszebb rétegekbe is, hogy mindenki megcsodálhassa. A Hypokrites-t még szombat és vasárnap mutatja be az Apollo.

**A zöld-gyémánt.** Az amerikai filmek nagystílű szenzációja ez a színes mozgófénykép, melynek pazar kiállítása százezrekbe került. Nagy tetszettel fogadták az Urania közönsége ezt a rejtelmes történetet. Még szombaton és vasárnap marad műsoron. Jegyelővétele.

**Góth Sándor és Lenkeffy Ica** az „Arany Bika-mozgóban” filmen „A tavasz a télben” című 5 felvonásos vígjáték főszerepeit játsszák. A darab szüzséje fölötté érdekfeszítő, felépítése mesteri, fordulatai váratlanok és merőben újak, hangulata a legderésebb líra és bájos romantika. Góth Sándor klasszikusban becses alakítást nyújt a második film szereplése alkalmával. Lenkeffy Ica a női főszerepet csupa kedéllyel, szível, lélekkel és rutinos művészettel játssza meg. Keményes Lajos egy vidéki esetlen fiatal emiért, Szerényi Zoltán egy fiatalis főtisztelendő urat, Huszár Károly pedig egy kacagtatóan groteszk bárót személyesít közvetlen természet felfogásban. Ez a magyar filmgyártás legtekélyesebb reprezentációját még szombat és vasárnap mutatja be az Arany Bika mozi.

**Megjelent a Színházi Figaró parádés új száma** Horváth Nusi-Várnai (Padiasszoba) és Szánthó Gáspár-Hegedűs Ferenc (Szevillai borbély) gyönyörű képeivel, az igen érdekes regény folytatásában Somogyi karrikatúrájával és sok szórakoztató, intím színházi cikkel.

**Uj élelmezési körzet.**

**Külön kormánybiztost kap 19 város.**

Budapest, március 1.

Vasárnap közölte a hivatalos lap a köz-élelmezési kerületek kormánybiztosainak kinevezését, kedden a kinevezettek már le is tették a hivatali esküt. Ugy volt, hogy Debrecen is a nagyváradi körzethe kerül Hajduvármegyével **Malinszky** Lajos kormánybiztos rendelkezése alá.

Ma az élelmezési körzetek beosztásában váratlan változás történt. A kormány ugyanis azon törvényhatósági városokat, melyek nem kormánybiztosi székhelyek is egyuttal, kivetette a körzetekből és külön kormánybiztosi körzettel alakított belőlük és a Sátoraljaújhely székhellyel alakított körzethe osztotta, melynek élére **Joanovics** Sándor temesi főispánt nevezte ki.

Azok a kormánybiztosok, akik szerdán és csütörtökön a kormánytól kaptak utasításokkal körzeteik székhelyeire utaztak, még semmit sem tudnak erről a változásról, mely általános meglepetést keltett.

**Joanovics** Sándor kinevezését a hivatalos lap holnapi száma közli. Meglepő a dolog, mert **Joanovics** a sátoraljaújhelyi körzet mellett 19 törvényhatósági város élelmezési kormánybiztosává akarták kinevezni, az ellen azonban **Börcey** István polgármester erőlyesen állást foglalt. Hogy miért kapta két ily nagy körzet kormánybiztoságát a volt munkapárti főispán, nem tudni. Ami Debrecen városát illeti, jelentősége a változásnak nincsen. Ha már önálló körzet székhelye nem lett Debrecen, tökéletesen mindegy, hogy a kormánybiztos Nagyváradon vagy Sátoraljaújhelyen székel-e.

APOLLO  
Ma,  
Szombaton  
Előadások  
5, 7 és 9  
órákor.

Amerikai filmművészet remeke.  
**„Hypokrites”**  
(A meztelen igazság)  
mese az igazságról 4 részben.  
A szexon eseménye.

## Balfour beszéde.

### Angol válasz Hartlingnek.

Az angol elnökházban Balfour válasza Hartling beszédére. Az angol külügyminiszter szerint a közelgő béke napugarai még semmi-féle irányban sem láthatók. Nagyon sok kérdés van, amely megoldását egymástól az európai nemzeteket, de egyik sem biztosabb próbaköve a központi hatalmak, főképen Németország diplomáciai szándékainak, mint a belga kérdés. Állítják helyre Belgiumot — mondja Németország — mi nem maradunk ott. Ahelyett, hogy kijelentem: Vétkeztem, jóvá teszem a kárt.

Ezután rátért a német kancellárnak a Wilson 4 alapelvevel szemben elfoglalt álláspontjának bírálatára. Azt el tudja gondolni, hogy német ember más álláspontot foglal Elzász-Lotharingiát illetően, mint a francia, az angol, olasz vagy amerikai, de nem tud elképzelni olyan embert, aki a valódi igazságosság alapelveiről beszél és e mellett kijelenti, hogy nincs elzárt kérdés. Ez a kancellár bekebelezni nyilatkozatának tartama. A második alapelve az, hogy ne lehessen egyetlen népet vagy tartományt egyik uralom alul a másik alá cseréberélni. Utal arra, hogy Németország Ukrajna határainak megállapításánál kétségtelenül lengyel területet szolgáltatott ki az új köztársaságnak, ami a lengyelek felháborodását vonta maga után, mire engedelmükre készültek. A harmadik alapelve vonatkozik úgy látja, hogy a kancellár történelmi kerülő utat tesz. Anglia egyszer, kétszer, háromszor harcolt a hatalmak egyensúlyáért és harcol azért, mert csak így harcokban lehetett megvédeni Európát az uralomra vágyó nemzetek hatalmától. Kijelenté, hogy a porosz militarizmus ellen, mielőtt ezt az ideált, melyet valamennyien kívánunk, el nem érjük, addig nem lesz olyan nemzetközi itélőszék, melynek végrehajtó hatalma lesz hozzá, hogy a gyengéket éppenugy biztosítsa, mint az erőseket. Amíg ez az idő el nem következik, lehetetlen figyelmen kívül hagyni azt az elvet, mely az erők egyensúlyának alapja. Mielőtt beszédét befejezné, bírálja a német kormányt az Oroszországgal szemben követett politikáját. A németek legutóbbi előnyomulása állítólag az orosz gárdák által megkínzott népek nyomtatékos meghívására történt. Ha Belgiumot meg akarja rohanni, így ezt katonailag szükséges akciónak nevezi; ha Kurlandot akarja megszállani, úgy ezt emberiség okokból teszi. Cáfolja, hogy Németország háborúja védelmi háború, mert a német cél az volt, hogy megszerezzék maguknak azt a domináló állást, mely őket nézetük szerint megilleti. A pártatlan történetíró fogja eldönteni, hogy Németország vagy Anglia cselekedett-e a népek egyéni életének kártására? Anólia sohasem kísérelte meg kulturáját India, Egyiptom vagy más nepek rákényszeríteni. Szivesen veti alá magát a történelem ítéletének. Nézetek az, hogy a béketárgyalások megkezdése a sikerre való kilátás reménye nélkül a legnagyobb bűn volna a világ jövő békéje ellen. Túrelmetlenül várja azt a napot, melyen a béketárgyalások tényleg lehetségesek lesznek.

## Ujdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikál dr. Dicsőfi József lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Márton Sándor a.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9

**URANIA**  
Amerikai szines fénykép.  
**A zöld gyémánt**  
rejtelen történet 4 részben.  
Játsszák a legjobb amerikai színészek

Előadások 5, 7 és 9 órákor.

órákor predikál Paulik Béla a.-lelkész, d. u. 11 órákor predikál Erdélyi Sándor a.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Ördög Lajos a.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc a.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Sz. Sántha Elek hittanhallgató. Ispolyai templomban d. e. 9 órákor predikál Nemes István a.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Csok József hittanhallgató. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor predikál Boór Károly hitoktató-lelkész. Vasárnap délután öt órákor a Kossuth utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca) vasárnap d. e. 10 órákor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. Délután 5 órákor kezdődik az istentisztelet. A német nyelvű istentisztelet d. e. 9 órákor elmarad, mivel Staudel Vilmos tábori lelkész közbe jött akadályok miatt Debrecenbe nem jöhet.

**Debrecen jövője.** Ez a tárgya Csűrös Ferenc dr. városunk derék, nagyműveltségű s erős kezű közművelődési tanácsosa mai előadásának, melyet este 6 órákor a vármegyeháza dísztermében a Népszertű Főiskolai Tanfolyam kertében fog megtartani. A háború után reánk váró közművelődési feladatok egész sorát fogja tárgyalni, oiv feladatokat, melyeknek helyes megoldásától függ Debrecen kultúrája. Az iskolán kívüli nevelés intézményei: a múzeum, könyvtár, a szabadoktatási szervezetek, melyekkel kapcsolatban a mozgókép jövőbeli nagy tömegnevelő fontosságát is tárgyalja. A kulturpalota kérdése, továbbá a művészetek szerepe a nagy tömegek szellemi színvonalának emelésében, ezek a tárgyai az előadásnak. Az utóbbiak közül a képzőművészetek felkarolása, a nyilvános képtár, azután a zenai élet, végül a színház jövőjéről mondja el a nézetét, mindenkor kapcsolatosan a speciális debreceni kulturfeladatokkal. Az érdekes és fölülte aktuális kérdésekkel foglalkozó előadásra az uton is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

**Az állami tisztviselők memoranduma.** Wekerle Sándor miniszterelnök arról értesítette tegnap az állami tisztviselők egy-sülletét, hogy a neki átnyújtott memorandumot felkeltette a kabinetedárhoz és az rövidesen a király elé kerül. Marsalkó János kuriai bíró elkészítette a tisztviselők pragmatikáját, azt a választmány letárgyalta és felterjesztette a kormányhoz.

**Két heti szabadsághosszabbítás a szabadságos katonáknak.** Hivatalos helyről nyert értesítés alapján közli a Magyar Tudósító, hogy a hadrakelt sergőtől szabadságolt katonák 14 napi szabadsághosszabbítást nyertek és eredeti szabadságidejük leteltéhez azámitott 14 nap múlva kötelesek csak bevonulni.

**Özv. Fodor Jenőné és családja szomorodott szívvel jelentik,** hogy szeretett nagynénjét: özv. Lederer Simonét 66 éves korában hosszabb szenvedés után, jobb létre szenderült. Temetése vasárnap délelőtt 10 órákor lesz.

**Egy család szerencsétlensége.** A Méliusz-tér 13. szám alatt tegnap szerencsétlenül járt egy egész család. Szabó Imréné 38 éves asszony három gyermekével mérgezési tünetek között megbetegedett. A rendőrség a hatóságri orvossal megjelent a helyszínen, aki a mentőkkel beszállította az egész családot a kórházba. Megállapították, hogy Szabóné egy vasmozsárban árpát tört. A mozsár rozsdás volt, a rozsdá belekerült az árpába, amelyből kávét főztek. Ettől lettek rosszul. Állapotuk nem életveszélyes.

**Intézkedések a lakásszükség enyhítésére.** A lakásinség enyhítése érdekében a 4180/M. E-1917. sz. kormányrendelet 36. §-a alapján felhívom az érdekelt bérbeadókat, hogy az alább megjelölt bérhelyiségeket március 8-ig annyival is inkább jelentsék be, mert a bejelentés elmulasztása 2000 koronáig tartható pénzbüntetéssel büntetendő kihágást képez. Bejelentendők: 1. az üresen álló bérhelyiségek, 2. olyan bérbeadott lakások, amelyekben sem a bérő vagy családja, sem más (albérlő) nem lakik; 3. az olyan nvári lakások, amelyeket tulajdonosuk vagy a lakással rendelkező maga nyári lakásul nem használ, hanem rendszerint bérebe szokott adni; 4. ha valaki két vagy több különálló lakást bérel vagy

tart anélkül, hogy egyrészt több lakásra előfeltételként szüksege volna, másrészt az a lakás, amelyet az illető fél legkönnyebben nélkülözhet; 5. az olyan lakások vagy lakáreszek, amelyeket nem lakás céljára, hanem raktározásra vagy áruk felhalmozására használnak; 6. az olyan lakások, amelyeket jelenleg hivatal, iroda vagy üzlet céljaira béretek és használnak. **Debrecen sz. kir. város Lakás Hivatala.**

**A nagyváradi püspök a nyugdíjas papokért.** Nagyváradról jelentik: Gróf Szechenyi Miklós püspök elhatározta, hogy az idei év első napjától kezdődően 3200 koronára emeli fel papjai nyugdíját és részükre külön 800 korona lakbérilletményt folyósít.

**Megszüntették a hadseregben a dobozást.** A háború már eddig is sok változást idézett elő a hadsereg régi szokásaiban s legutóbb a dobozást is száműzte. Katonáink ezennel csak a kürt hangjai mellett fognak masírozni s nem fogják többé hallani a doboz melankolikus pörgését. Mindenféle katonai jelölést csak kürttel lehet ezután adni a hadseregben. A katonai zenekarokban természetesen továbbra is meghagyták a nagymultu dobozást.

**Pacsirta, Csárdáskirálynő, Zsuzsi kisasszony, Vandergold kisasszony.** Hírom a kislány, Stambul rózsája, Csokoládé katonája más operettek zongorára kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

**Táncestély.** Az iparos ifjakból alakult tánciskolám növendékei részére f. hó 2-án, szombaton 7 órai kezdettel kis próbabált rendezek a Royal dísztermében. Tisztelettel íj Schaff János táncotánár.

**Alföldi Károly tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március hó 6-án megkezdődik.** Beiratkozni lehet Péterfia-u. 2. sz.

## Halálozások.

**Halálozás.** Mély fájdalommal tudatjuk felejtethetetlen jó leányom, testvérünk, sógorunk, unokahugunk, nagynénink és jó rokonunk: **Balogh Mariska** életének 43-ik évében, hosszabb szenvedés után február hó 28-án délután 3 órákor bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk földi részét március hó 2-án, szombaton délután 3 órákor fogjuk a Teleki-utca 74. számú házunktól, a református egyház szertartása szerinti ima után, a Váradi-utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Végtiszttelegételtére rokonainkat és ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos édes anyja: özv. Balogh Jánosné Földi Mária. Testvérei: Juliska, Esztiike férjével Nagy Józseffel és gyermekeik, János nejevel Polgáry Juliskával és gyermekeik. Unokatestvére: Molnár Zsuzsika férjével Mánás Jánossal és gyermekeik. Sógora: Balogh János és neje, Unokabéce: Balogh János. Nagynénje: özv. Ménes Andrásné, özv. Balogh Istvánné családjaival. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetőben vállalták, Kossuth-u. 6. rendezik.

**Letört bimbó.** Szívünk legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy felejtethetetlen drága kis leányunk, testvér, unoka és kedves kis rokon **Iduska** folyó hó március 1-én reggeli 6 órákor életének 3-ik évében, 3 havi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Felejtethetetlen drága kis halottunkat folyó hó 3-án délután 2 órákor fogjuk a vasuti pályaudvari lakásunkról, a római káth. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Angyalok örködjének drága kis hamvait felett! Bánatos szülei: Demeter Lajos és neje Zahorenszky Ida. Egyetlen testvére: Magduska Nagymamája: özv. Zahorenszky Ferencné. Nagynénjei: Demeter Mariska, Demeter Berta. Valamint a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Társa temetőkezesi intézete, rendezik.

**Gyászjelentés.** Mély fájdalommal megírt szívvel, de isten mindenható akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy ar felejtethetetlen jó anyanagynya, sógoróné és aiddott eméltű jó rokon: néhai özv. **Rácz Benjámin** az. Juhász Julianna áldásos életének 68-ik évében, február 28-án déli 12 órákor rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét március hó 2-án délután 2 órákor fogjuk Péterfia-utca 53. számú gyászaházról, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mély végtiszttelegételtére rokonainkat, ismerőseinket fájdalmas szívvel

**Arany Bikamozsi**  
Ma, Szombaton  
Előadások, 5, 7 órákor.

**Góth Sándor és Lenkefy**  
főszereplésével.  
**Tavasz a télben**  
vigjáték 4 felvonásban.  
Főszereplők Góth Sándor, Lenkefy Ica, Sacrémy Zoltán, Komáros Lajos, Huszár Károly.

meghívjuk. Leánya: Wagner Cecília Pálffy Vilma. Unokái: Géza, Józsi és Zoltán Sögmörnye özv. Juhász Józsefné gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Fehértől Béla temetkezési intézete rendez. Degetöld-tér 4. szám.)

Minden külön értesítés helyett! Geiger Simon és neje a maga és gyermekei, valamint az egész családja nevében fájdalomtól megtört szívvel, mélyen lesújtva tudatjuk, hogy feljuthetetlen, szeretett jó fiuk Geiger István IV. joghalgató... 1918. február 28.

Arverési hirdetés. Nagyerdő I-ső vágás részen március 2-án kiadott és széjjelvágot tuskók lesznek nyilvános árverésen eladva, a megvett tuskók ára készpénzben kifizetendő és elszállítandó. Árverés kezdete reggel 9 óra. Debrecen, 1918 február 28. Vároai tanács.

Pászka ellátás. A statusquo izr. hitközség mindazon pászkat igénylő tagjaia, kik pászkaszükségletük bejelentését a kitűzött határidőig elmulasztották, felhívtnak, hogy mulasztásukat legkésőbb március 8-ig a hitközségi irodában (József kir. herceg-u. 26.) d. e. 10-12 és d. u. 3-5 óráig pótolják. Megjegyeztetik azonban, hogy ezeknek pászkaszükséglete immár csak a rendezés időben jelentkezettek kielégítése után fennmaradó készlet arányában lesz fedezhető. Az előjárás. 276

Ajánlat. Megnősülne jobb iparos 12.000 kor. évi jövedelme, csak teljes chmell ellátott tevékre válasszók. Levelet: „Öszine” jellegre a kiadóhivatalba. 2511

Szalma és selyem kalap átalakítását legújabb forma szerint vállal a kalapszövő. Simonffy-u. 2. 2362

Gőzfürdő. Tűrnak részére minden nap délelőtt. Petőfi-tér 8. szám alatt. 2452

Gőzfürdő. nők részére, minden nap délután. Petőfi-tér 8. szám alatt. 2451

Előrendű. leányei gombá kapható 10 gomb 4 K 50 fillérért. Kérem írásban. Fűszerkereskedésben. Csapó-u. 2447

Padrásznő. ajánkozik házhoz. Lakásán is fér. Szíves meghívást kér Bakó Károlyné. Pécelly-utca 6. Debrecen. 2408

Nősülne. 30 éves lány, hivatalnok egy nővel, kinek kolonnyéja, butora és 20.000 kor. hozománya van. Cim kiadóhivatalban megismerhető. 2503

Vasöntő. megnült. Hajdumegyeri vasöntő. us gépgyárban mindenféle vasöntéseket, géplakatos, szterga munkákat. Közös csapatkórház mellett. Telefon 14-01. Lakatos Telefon 11-04. Lakatos, vasöntő tanonok nagy fizetéssel felvételt. 2260

Szárak. tűzirat aprítva, valamint ölenként megrendelésre házhoz szállít: Unio tűzifa és árutorgalmi részvénytársaság Ispoty-telep 1. Telefon 779. 2494

Zseblámpa. telepek, Dynamozseblámpák, Dynamozseblámpák működők telep nélkül. Földváránál, Széchenyi-utca 55. Ugyanott tanuló elkészítésknek felvételt. 2341

Mazalfürdő. Állandóan nyitva van. Gőzfürdő délelőt főnök, délután nők részére. Iszap és kádfürdő egésznap kapható, ugy a férfiak, mint a nők részére. 2201

Gazdasági. felügyelőnek, vezető gazdának ajánkozik a gazdaság minden ágában jártas, hadmentes, nős gyermektelen fiatal ember. Ajánlatokat kér Bokor Fekete János, Menedzserpályi címen. 2531

Kiadó. Debrecenben kőszítve, vasúti állomással bíró. Községben nagyüzemi utlakás parkiroszti udvarban, veteményes. Nettel. Emekelő: Péter 24. 68. földszint. 2526

Szobó. műhelyem Bözörményi ut 10 alól Király-utca 2. számú üzlet helyiségbe helyeztem át, férfi és katoná ruhák átalakítását és kifordítását juttanyos aprt készíték új öltönyöket is. Szönyi János kalonai és polgári szabó. Király-utca 2. szám. 2485

Legszébb. fényképek levelezőlapok Bzdgy fényképezésnél. Készítnek. Ferenc József-ut 9. 2523

Kereslet. Aranyat-éztőt, Brillánsot, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u 19.

Raktárnak. keresetük tiszta száraz egy szoba, konyha vagy más megfelelő hely buor hordátrózára. Jethető a kis állomás felől részben. Ajánlatokat a kiadóhivatalba. „Raktár” címen. 2522

Keresek. főmög főnöksében gyakortott ügyes szakácsnőt. Jelentkezni. Péterfia-ut 74. 2445

Gambliercsúsa. bonartól főnökségbe azornál felvételt. 2497

Szobó. praxist, púskát, pápa, szakácsot, st. mindegyiknek gépeket használhat vagy törött állapotban veszek. Kétfalony-utca 16. 2770

Vasszertorgélos. és lakatos tanuló felvételtnek. Preisler gépműhelyben. Boldogfalva 6. 2390

Tanonc. fizetéssel felvételt. Wacha, ruhafestő tisztogató. Simontfy-u. 55. 2334

Sőrraktárba. köcske ru felvételt. Hatvan-utca 59. szám. 2503

Pénztárosnő. azonnal felvételt. könyvelésben is jártas legyen, irásbeli ajánlatot Jónker Henrik művirággyár, Ferenc József ut 26-b. 2538

Egy. jömeneteli vendéglőbe literes keresetű. Nap-utca 22. 2539

Komenciós. köcski tisztességes megbízható jó fizetéssel azonnal felvételt. Jelentkezhet. Baros-utca 30. 2524

Jó családból. megbízható leány pénz-térhoz azonnali helyépre felvételt. Wiesz, festék üzletében. Hatvan-u. 8. 2497

Keresek. egy tisztességes magános idős asszonyt tenyásméneki. Kigró-utca 28. Birinyina. 2507

Fűszerkereskedő. segédnek huszon enyres praxissal azonnal felvételtnek. Fűszerkereskedelmi r.t. 2530

Úrlevezető. közepszerű bor- és pálinkázlet és sörkőpvaslet részére azonnali keresetű. Ajánlatok pontos életrajzzal és fizetési igények megjelölésével „Bilalom” jelleg alatt a kiadóba keretnek. 60

Varró. As tanuló leányok fizetéssel felvételtnek. Ferenc József-ut 58. I. em. jobbra. 2525

Kifutófut. gyógytárló szolgá alkalmas Széchenyi, Kossuth gyógyszertára, Piac 30. 2555

Egy. hadmentes 48 éves min denféle italok készítése hez ér. egy borhoz is Úrlevezető vagy rak tárnoki állást keres. Szíves meghívást Homok-utca 30. 2543

Lakatos. tanulót jobb családból felvesz Széchenyi L. lakatos m. Vendég-u. 6. sz. 15. 2541

Varróleányok. felvételtnek. Weisz Széchenyi-utca 25. 2540

Gyümölcsz vegyes

13 kőés romancozott vedrekben E 7.23. Csak kereskedők részére.

„Almádia” konzervgyár

Rákóczy-utca 13. szám. Telefon 777.

Eladás. jobb rendbeli inem női ruha és más egyebek is. Ispoty-utca 1. sz. alatt. 2506

Eladás. fa ölenként. Értékem lehet. Kossuth-utca 29. Házmeesternei. 2490

Eladás. cserepes ház, gazdálkodónak alkalmas. Jókárban. Timár-u. 11. 2461

Eladás. egy hold fajszőle termő föld. Értékezni. Péterfia 71. 2373

Eladás. egy ágy, esőköpeny és egy nadrág. Zápolya-u. 15. 2520

Jókárbán. fevő hegedű eladó. Cim Homokkert, Szabó Kálmán-utca 27. szám. 2528

Meghívó a Földesi Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság Földes

1918. március hó 10-én, d. u. 3 órakor az intézet helyiségében tartja VII. évi Rendes közgyűlését melyre a részvényesek tisztelettel meghívtnak.

TARGYSOROZAT: 1. Igazgatósági jelentés, az üzleti számadások bemutatása az 1917. évről a nyereség hovatérítése iránti javaslatlall. 2. Felügyelő-bizottság jelentése. 3. A mérleg megállapítása. 4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában. 5. Az alapszabályok 24-ik. §-a értelmében beadott indítványok tárgyalása. Földes, 1918. február hó 20-án.

Feljegyzetelés. Az alapszabályok 17. §-a értelmében szavazati joggal csak azon részvényes bír, kiknek részvényei a közgyűlés napján megelőzőleg legalább 60 nappal irattak át az ő nevére és aki részvényeit a hozzájáruló is nem járt szavanyékkal együtt 3 nappal a közgyűlés megkezdésére kitűzött határidő előtt a társaság pénztáránál, vagy más — de nem helybeli — takarékpénztárnál valamelyikénél letette. Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg az intézet helyiségében a hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Pénztár, Váltak, Értékpapírok, Berendezés, Övös, Átmeneti kamatok egyenlege, Részvénytőke, Tartaléktőke, Öztalékok, Betét, Polyószámia, 1916 évi nyereség, 1917. évi nyereség.

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Betét kamat, Polyószámia kamat, Veszteszámítási kamat, Adó, Illeték, Betét kamatadó, Költség, Tízad és szolga fizetés, Lakbér, 1916 évi nyereség, 1917 évi nyereség.

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Váltókamat, Értékpapír kamat, Egyéb jövedelmek, 1916. évi nyereség áthozat.

Földes, 1917. december hó 31. Demekos Bálint pénztárnok. R. Demekos Zsigmond, Domokos Bálint, Sábo Géza, Sáp Albert, Farkas Albert, Domokos Géza, Sinigle József, Gy. Karacs Imre igazgató. Thessy Miklós könyvelő. Gaál Zsigmond, Székely József. A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: Farkas Albert, Domokos Géza, Sinigle József.